
 

fgUnh O;kdj.k 

Class-1 
     

Loj& ¼v ls v%½ 

O;kdj.k&ikB&1]2 

 

1- Loj iwjs djks] 

2- [kkyh LFkku Hkjks ¼Loj½ 

3- Lojks dh ek=k,Wa fy[kks& vk&A 

4- O;tau iwjs djks&  b & f 

5- [kkyh LFkku Hkjks ¼O;tau½& bZ& h 

 

Reader ¼vk dh ek=k½ 

 fcuk ek=k okys 'kCn fy[kks& 

 ?kj] uy] jFk] vnjd] cVu] eVj] dey] Fkjel] cjru] uV[kV 

 

 I. vk ¼A½ dh ek=k ds 'kCn 
 

 1- v+A + u +A j  = vukj 

 2- N +A + r +A  = Nkrk 

 3- u+A +o   = uko 

 4- g+A + j   = gkj 

 5- e+A + e +A  = ekek 

 

 II. vk dh ek=k yxkvksa& 
 

 1-  r c y  = rcyk  

 2-  l j y  = ljyk 

 3-  v u j  = vukj 

  

III. iz'uksRrj& 
 

 1-  ljyk D;k ykbZ \ 

 m- rcyk  
 

 2- ljyk ds HkkbZ dk uke fy[kks 

 m- jk?ko 

  

     b& ¼  f  ½    
 

 I. ^b* dh ek=k ds 'kCn 

 1- M +A + f + d + ;+ A  =  Mkfd;k 

 2- f + d+ r +A+ c  =  fdrkc 

 3- f + x+y +A + l  =  fxykl 

 4- f + g + j + u   =  fgju 

 5- f+ 'k + d +A + j   =  f'kdkj 

   

II. ^b* dh ek=k yxkdj 'kCn cukvks& 
  

 1- dlku  = fdlku 

 2- lrkj  = flrkj 

Downloaded from www.studiestoday.com

Downloaded from www.studiestoday.com



     3- pM;k  = fpfM+;k 

 

 III. [kkyh LFkku Hkjks& 
 

 1- vfuy fgju yk;kA 

 2- fdlku gy pyk jgk FkkA 

 3- ckny-----------------------x,A 

 

bZ& ¼  h ½ 

 I.  bZ dh ek=k ds 'kCn& 
 

 1- [k + h + j +A    = [khj 

 2- e+ N + y + h   = eNyh 

 3- c + d + j + h    = cdjh 

 4- r+ j + d +A + j + h   = rjdkjh 

 5- e+ g + A + j + A + u + h  = egkjkuh 
  

 II. bZ dh ek=k yxkdj 'kCn cukvks& 
 

 1- iirk  =  iihrk 

 2- nkn   =  nknh 

 3- 'kyk  = 'khyk 

 

 II. ,d 'kCn esas mRrj nks& 
 

 1- lchuk dh cdjh dSlh Fkh \ 

 m- gBhyh 
 

 2- cdjh D;k [kk jgh Fkh \ 

 m- gjh ?kkl 
 

 3- iihrk dkSu yk;k \ 

 m- ehrk 

 

 III. 'kCn iwjs djks& 
 

 1- frry = frryh 

 2- ctyh = fctyh 

 3- fHk[kkj = fHk[kkjh 

 4- flikg = flikgh 

 5- pVu = pVuh 

 

m& ¼  q ½ 

 I. ^^m** dh ek=k ds 'kCn& 
 

 1- x+ q + y +A +c  = xqykc 

 2- i+ q+ y    = iqy 

 3- l+ q+ j +A+g = lqjkgh 

 4- /k+ q+u+"k  = /kuq"k 

 5- c+ q+y+c+qy  = cqycqy 
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II. ek=k yxkvkss& 
 

 1- djrk  =  dqjrk 

 2- xyko  =  xqykc 

 3- cycy  =  cqycqy 

 

 III. ,d 'kCn esas mRrj fy[kks& 
  

1- eqdqy dh cgu dkSu Fkh \ 

 m- dqeqn 
 

 2 e/kqj xkuk dkSu xk jgk Fkk \ 

 m- cqycqy 

 

 IV. tksM+h cukvks& 
 

 1- pqu  lq[k 

 2- nkrqu  equ 

 3- lqcg  lkcqu 

 4- eq[k  lqyg 

 

Å& ¼ w ½ 

 I. ^^Å** w dh ek=k & 
 

 1- Q+ w + y    = Qwy 

 2- v+ A+ y+ w   = vkyw 

 3- l+ w+j +t   = lwjt 

 4- e+t+n+ w + j  = etnwj 

 5- [k+j+ c +w+t  = [kjcwt 

 

 II. ek=k yxkvksa& 
 

 1- iue  = iwue 

 2- rjct  = rjcwt   

 3- >yk  = >wyk 

 

III. [kkyh LFkku Hkjksa& 
 

 1- twu dk eghuk FkkA 

 2- iwue rjcwt ykbZA 

 3- twgh dh l[kh ehuw FkhA 

 

_ &¼  ` ½ 

   IV.^^ ` ** ek=k & 
 

 1- o+ `+{k   = o`{k 

 2- e+`+ x  = e`x 

 3- d+ ` +"k+d  = d`"kd 

 4- v+ ` + e + r  = ve`r 

 5- u+ `+i   = u`i  
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